План-конспект урока

Учитель: Комягина Н.В.
Предмет: алгебра и начала анализа.
Класс: 11класс
Тема урока: Алгебраический способ отбора корней в тригонометрических уравнениях. Решение неравенства относительно неизвестного целочисленного параметра и вычисление корней.
Тип урока: урок-закрепление знаний и выработка умений по их применению. 

Цели урока:

· Закрепить умения решать тригонометрические уравнения.
· Рассмотреть случаи алгебраического отбора корней при помощи двойного неравенства.
· Продолжать формирование у учащихся умения самостоятельно работать.  Развивать и совершенствовать знания, умения и навыки при выполнении различных заданий по теме. Развивать логическое мышление учащихся. 

· Развивать у ребят умение самостоятельно выполнять задания, умение работать с учебным материалом, контролировать свою деятельность, адекватно оценивать результаты своей деятельности. 

Краткий план урока: 

1.Оргмомент, цель урока – 2 мин 

2.Устная работа - 5 мин 

3.Тест– 5 мин

4.Самоконтроль– 2 мин 

5.Разбор различных типов заданий – 25 мин.  

6.Подведение итогов урока, выставление оценок.- 4 мин

7. Домашнее задание – 2 мин. 
Конспект урока. 
1. Оргмомент. Приветствие учащихся. Постановка цели урока. 

2.Устная работа.

 Повторим формулы корней простейших тригонометрических уравнений.
а). Установите соответствие между уравнением и его корнями:

	А. 2 sin x = 1
	 1.
[image: image63.png]o] -





	Б. 
[image: image2.wmf]2

sin x = 1
	 2. 
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	В. – 2 cos x = 1
	 3.
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	Г. cos3x = 
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	Д. 2 tg x = 
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 б) Расставьте в порядке убывания числа: 
[image: image9.wmf].
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в) Расставьте в порядке возрастания числа:
[image: image10.wmf].
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г) Сравните числа: 
[image: image11.wmf]4
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3. Тест.
 - Проверьте свои знания способов решения тригонометрических уравнений.
Учащимся предлагается выполнить маленький тест по карточкам на 2 варианта.

  - Приёмы решения уравнений.
1 – приведение к квадратному уравнению, замена переменной

2 – приведение к однородному уравнению

3 – введение вспомогательной переменной

4 – применение формул понижения степени

5 – разложение на множители
1 вариант
	
	    1
	     2
	     3
	     4
	     5

	4 cos2x – sinxcosx – 1 = 0
	
	    +
	
	
	

	4 cos2x – sin x – 1 = 0
	    +
	
	
	
	

	2 sinx + cosx = 2
	
	
	     +
	
	

	cost + cos3x = 0
	
	
	
	
	     +

	sin2x + sin22x + sin23x = 1,5
	
	
	
	     +
	


2 вариант
	
	    1
	     2
	     3
	     4
	     5

	sin2x – 3sinxcosx – 4 cos2x  = 0
	
	     +
	
	
	

	sin7x  –  sin3 x – cos5x = 0
	
	
	
	
	      +

	cos2 x  - 2cos x = 0
	     +
	
	
	
	

	cos22 x + sin2 x = cos23x + 0,5
	
	
	
	    +
	

	4cosx + 3sinx = 2
	
	
	     +
	
	


4. Самоконтроль.

 Вывешивается таблица ответов.  Проверьте результаты своей работы по таблице и оцените ее.
5. Разбор различных типов заданий.

Пример 1

а) Решить уравнение 6sin2x+2sin22x=5 
б) Указать корни, принадлежащие отрезку[image: image12.png][m27]
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 Приведем уравнение 6sin2x+2sin22x=5 к квадратному уравнению относительно cos2x.
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б) Применим способ отбора в промежуток при помощи двойного неравенства 
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Так как k принимает только целые значения, то возможно лишь k=2,k=3.
При k=2 получим [image: image14.png]


, при k=3 получим [image: image15.png]


.

Ответ:
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Пример 2
а) Решить уравнение  cos4x-cos2x=0 
б) Указать корни, принадлежащие отрезку
[image: image17.wmf]]
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Решим уравнение 

Серия 
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, поэтому ответ можно записать одной формулой   
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б) Применим способ отбора в промежуток при помощи двойного неравенства
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[image: image22.wmf]Так как k принимает только целые значения, то возможно лишь k=2, k=3, k=4, k=5, k=6
При k=2 получим 
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, при k=3 получим x =
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, при k=4 получим 
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, при x=5 получим 
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Ответ: а)
[image: image28.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image29.wmf]z
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Пример 3

а)  Решить уравнение sin2x=2cosx + sinx – 1
б) Указать корни,  принадлежащие промежутку 
[image: image30.wmf]]
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Решим уравнение  sin2x=2cosx + sinx – 1
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б) Применим способ отбора в промежуток при помощи двойного неравенства 
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Так как k принимает только целые значения, то возможно лишь k = 2 , x =
[image: image32.wmf]2
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Нет целых значений k входящих в неравенство.
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Так как k принимает только целые значения, то возможно лишь k = 3, 
[image: image35.wmf]3
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Ответ: а)
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Пример 4
а) Решить уравнение 
[image: image38.wmf])
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б) Указать корни принадлежащие промежутку 
[image: image39.wmf]]
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Решим уравнение  
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б) Применим способ отбора в промежуток при помощи двойного неравенства 
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Так как k принимает только целые значения, то возможно лишь k = -2, x= -2
[image: image43.wmf]p



[image: image44.wmf]12

7

3

1

1

;

7

12

16

;

6

12

15

;

2

6

2

5

-

<

£

-

-

<

£

-

-

<

+

£

-

-

<

+

£

-

k

k

k

k

p

p

p

p

p

p

p

p

p

p


Так как k принимает только целые значения, то возможно лишь 
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Так как k принимает только целые значения, то возможно лишь 
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Ответ: а) 
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6. Подведение итогов урока, выставление оценок.

- Итак, сегодня мы проверили знания и умения решения простейших тригонометрических уравнений. Рассмотрели примеры применения их при выполнении различных типов заданий, что вам потребуется при сдаче ЕГЭ. Рассмотрели алгебраический способ отбора корней в тригонометрических уравнениях.
Комментирование результатов работы учащихся. Выставление оценок.

7. Домашнее задание.

   - Записать задания с доски  в тетради и выполнить их.

1) Решить уравнение  
[image: image50.wmf]0

cos

cos

sin

2

sin

sin

2

2

2

2

3

=

-

+

-

x

x

x

x

x

и указать корни, принадлежащие отрезку
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2) Решить уравнение  
[image: image52.wmf]ctgx
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 и указать корни, принадлежащие интервалу
[image: image53.wmf])
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3) Решить уравнение tgx +tg 2x – tg 3x = 0 и указать корни,  принадлежащие отрезку 
[image: image54.wmf]ú
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